

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шерматова Гафура Ашуровича на тему: «Кавалерийские дивизии, сформированные в Таджикистане, в боях и сражениях Великой Отечественной войны», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертация Г.А.Шерматова «Кавалерийские дивизии, сформированные в Таджикистане, в боях и сражениях Великой Отечественной войны» посвящена важной и актуальной теме участия таджикстанских воинских формирований в боевых действиях в Великой Отечественной войне. На примере кавалерийских дивизий автор показывает, как происходило формирование национальных частей в Таджикистане, какую роль сыграли партийные и советские органы, ведомства и организации, население республики в формировании, обеспечении и дальнейшей поддержке воинских частей. Автор показывает боевой путь кавалерийских дивизий как значимую часть отечественной истории. Это тем более важно, что изучение боевого пути таджикстанских национальных боевых частей необходимо для сохранения исторической памяти, поддержания национального самосознания, патриотических и гражданских чувств населения РТ, особенно молодежи.

Работа подготовлена в традиционном ключе и включает введение, три главы, шесть параграфов, заключение, список литературы.

В первой главе диссертант демонстрирует знакомство с широким кругом исследований, которые составили историографию по теме диссертации. Он рассматривает различные точки зрения и подходы к изучению участия таджикстанцев в Великой Отечественной войне и дает собственную периодизацию историографии проблемы. Удачным представляется также обзор и анализ широкого круга источников по истории кавалерийских дивизий из Таджикистана. Автор глубоко погружается в проблемы историографии участия Таджикистана в Великой Отечественной войне и дает свою периодизацию и свое представление о развитии военной темы в исторических сочинениях Таджикистана. Отрадно также отметить, что автор приводит данные о современном состоянии поисковой работы в Таджикистане, благодаря которой постоянно расширяются списки и уточняются имена воинов фронтовиков, ушедших на защиту Родины из Таджикистана.

Во второй главе показаны особенности формирования и укрепления военно-технического потенциала кавалерийских дивизий в Таджикистане. Диссертант освещает историю участия в Великой отечественной войне 20-й Краснознамённой ордена Ленина горно-кавалерийской дивизии. В диссертации дана подробная хроника боевого пути дивизии и описаны военные операции, в которых она участвовала.

В последней главе рассказывается о нескольких кавалерийских дивизиях, в том числе о боевом пути 63 - й кавалерийской дивизии, которая формировалась в Ленинабаде (Худжанде) и оттуда была переброшена на Кавказ. Автор тщательно восстанавливает картины боевых сражений, охраны горных перевалов на Северном Кавказе и затем бои в Карпатах, освобождение Восточной Европы. На основе архивных материалов автор диссертации восстановил подробную картину боевых сражений таджикистанских кавалеристов за освобождение Северного Кавказа и стран Европы, их героический путь через Альпы. Дивизия заслуженно стала лучшим соединением советской конницы, удостоенным ордена Боевого Красного знамени и почетного наименования Корсунской.

Оценивая работу в целом, следует отметить, что ее автор продемонстрировал способность разбираться в большом объеме архивного материала, в разнородных источниках, включающих мемуарную литературу, материалы печати, документы и свидетельства очевидцев. Не менее важны умения систематизации материала и его обобщения для того, чтобы создать целостные военные биографии отдельных кавалерийских дивизий, с тем, чтобы создать калейдоскопическую многогранную картину участия Таджикистана в Великой Отечественной войне.

Отрадно, что автор не только опубликовал десяток научных статьи, но и ведет широкую популяризаторскую работу, публикуя книги, фотоальбомы, статьи об участии таджикистанцев в Великой Отечественной войне в различных изданиях. Несмотря на положительную оценку автореферата и диссертации в целом, хотелось бы, чтобы автор включил в работу обзор дискуссий о попытках пересмотра итогов войны и, в том числе роли среднеазиатских республик в Великой Отечественной войне. Указанное замечание направлено на улучшение дальнейшей работы не влияет на общую положительную оценку работы.

Считаем, что диссертационная работа Шерматова Гафура Ашуровича на тему: «Кавалерийские дивизии, сформированные в Таджикистане, в боях и сражениях Великой Отечественной войны» выполнена на высоком уровне и заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - «Отечественная история».



Директор Научно-исследовательского Центра «ШАРК»/ORIENS, кандидат философских наук

S. O. С.К.Олимова

Подпись Саодат Кузиевной Олимовой заверяю:
Администратор НИЦ «ШАРК»/ ORIENS

A. N. S. А.Н.Сахибова

Адрес: 734013 г. Душанбе, ул. Лохути 21/1, E-mail: sharq@tajik.net;
s_olmova@mail.ru ; тел.: +992-37-227-16-98 \ +992-907-72-82-25

31.08.2023г.